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Олеся Топалова, Юрий Костюк, Анетта Любарцева 

(Мелітополь, Україна) 

 

ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ СКЕЛЕЛАЗІННЯ В УКРАЇНІ 

 

В статті розкрито характеристики основних етапів становлення 

національного скелелазіння. Розглянуто еволюцію скелелазіння від 

тимчасового захоплення до олімпійського виду спорту. Визначено основні 

положення щодо проведення чемпіонатів зі скелелазіння на національному 

рівні. 

Ключові слова: альпінізм, скелелазіння, скеледром, боулдеринг. 

The article describes the characteristics of the main stages of national climbing. 

The evolution of rock climbing from temporary capture to the Olympic sport is 

considered. The basic provisions for the climbing championships at the national 

level are defined. 

Key words: mountaineering, rock climbing, rock climbing, bouldering. 

 

Скелелазіння як вид активної діяльності людини виник тоді, коли у 

людини виникло бажання і необхідність подолати скельний, гірський рельєф. 

Скелелазіння молодше альпінізму. Однак, не у всіх країнах є можливість 

займатися альпінізмом, долаючи великі висоти, для яких характерні різні види 

гірського рельєфу: лід. сніг. скелі. Тому скелелазіння, як альпінізм в невисоких 

горах, отримав широку популярність в різних країнах світу. Перші скелелази в 

Німеччині і Великобританії пристрасно захопилися скелелазінням – частково 

тому, що в цих країнах немає досить високих гір – і лазили на досить високому 

рівні [2]. 

В даний час до складу Міжнародної федерації скелелазіння входить 74 

федерації з п’яти континентів планети. Під її егідою регулярно проводяться 

чемпіонати світу та Європи, а так само етапи кубка світу. І ось 13 лютого 

2010 р. на Олімпійських іграх у Ванкувері відбулася чергова сесія 

Міжнародного олімпійського комітету (МОК), спортивне скелелазіння було 

визнано олімпійським видом спорту. З цього історичного моменту 

скелелазіння має можливість претендувати на включення до програми літніх 

Олімпійських ігор. Відповідно до регламенту МОК, рішення про олімпійській 

програмі затверджується за сім років до початку Олімпіади. Так, програма 

літніх Ігор-2016 в Ріо-де-Жанейро була затверджена на сесії МОК у жовтні 

2009 р. в Копенгагені, а види спорту, які будуть представлені на літній 

Олімпіаді 2020 р., визначаться на сесії МОК у 2013 р. в Буенос-Айресі. 

Міжнародний олімпійський комітет 3 серпня 2016 р. ухвалив рішення 

щодо включення 5 нових видів спорту – бейсбол, софтбол, карате, 

скейтбординг, спортивне скелелазіння та серфінг до програми змагань літніх 

Олімпійських ігор, що відбудуться в Токіо у 2020 році. Рішення 129-ї сесії 

МОК, яка тривала з 2 до 4 серпня 2016 року в Ріо-де-Жанейро (Бразилія), є 

найбільшим розширенням олімпійської програми в сучасній історії 

олімпійського руху. Планується провести заходи зі скейтбордингу та 

скелелазіння на спеціально облаштованих майданчиках у міських умовах, 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D1%96%D0%BE-%D0%B4%D0%B5-%D0%96%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B9%D1%80%D0%BE
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відзначаючи в такий спосіб історичний момент, коли Ігри взяли орієнтир на 

молодь, демонструючи тенденцію урбанізації спорту. 

В СРСР скелелазіння зародилося в 1945 р. в альпіністському таборі 

«Медик» (район Кавказу), тоді ж І.Й. Антоновичем були проведені змагання з 

урахуванням швидкості проходження маршруту і техніки лазіння та вперше 

дана оцінка скельної підготовки інструкторів табору. В 1947 р. на Домбаї в 

альплагере «Блискавка» були проведені перші офіційні змагання зі 

скелелазіння серед інструкторів альпінізму. Альпіністські сходження стали 

більш складні в технічному плані, потрібна була скельна підготовка. Для 

цілорічної підготовки в містах будувалися штучні стінки, так звані 

«тренажери». Ще в 1940 р. на науковій конференції Українського інституту 

фізкультури львів'янин П.Т. Собенко надав проект першого штучного стенду. 

Вже пізніше в Україні в 60-х роках з’явився перший найпростіший тренажер в 

місті Київ в політехнічному інституті. З часом скелелазіння стало переростати 

в самостійний вид спорту зі своїми правилами і вимогами [4].  

З 1952 р. стали присвоюватися суддівські категорії, а з 1966 р. були 

визначені нормативи III, II, I розрядів по скелелазінню. Перший чемпіонат 

СРСР був проведений в 1955 р., а через 10 років в 1965 р. був проведений 

другий Чемпіонат СРСР за ініціативою вже профспілок. Система була така: 

чемпіонати СРСР проводилися в непарні роки, а в парні роки – першість 

ВЦРПС [1]. 

Перший Чемпіонат України зі скелелазіння був проведений в 1955 р., 

наступний в 1960 р. Чемпіонати відбулися щорічно по 1995 р., крім 1976 року. 

У 1992 р. був проведений перший і останній чемпіонати СНД на штучній стіні 

Нижегородського спорткомплексу. З цього ж року стали проводитися 

Чемпіонати Світу, Європи, Кубки світу, молодіжні чемпіонати, тобто почалася 

ера самостійного виду спорту – спортивного скелелазіння. Спортивне 

скелелазіння – вид спорту, в якому спортсмени долають підготовлені траси, на 

спеціальних тренажерах (скалодромах), які імітують справжні скелі. Метою 

створення цих тренажерів була можливість дати рівні умови для всіх 

учасників, залучення глядачів, спонсорів, представників засобів масової 

інформації, рішення проблем збереження природного середовища, а також 

значною мірою зменшити вплив погодних умов на результати. Міжнародною 

федерацією скелелазіння (IFSC) були розроблені правила, за якими і 

проводяться змагання. Правила виділяють наступні змагальні дисципліни: 

лазіння на трудність, лазіння на швидкість; боулдерінг, багатоборство. 

У 1968 р. при Федерації альпінізму СРСР утворений Комітет спортивного 

скелелазіння під керівництвом І.Й. Антановича, а в 1969 р. введені вищі 

розряди зі скелелазіння – КМС і МС. В Україні в 1970 р. при Федерації 

альпінізму був створений Комітет зі скелелазіння, його очолив Г.В. Польовий. 

З 1989 р. комітетом керував В.П. Дубровін, потім Г.І Чуб., а з 2002 р. – 

В.В. Скорик. В 1973 р. створюється Всесоюзна тренерська рада зі 

скелелазіння, до неї від України увійшов суддя П.Ф. Славінський. У цьому ж 

році, вперше в Україні стали проводитися зимові змагання зі скелелазіння 

(ідея належала Г.В. Польовому). В перших змаганнях брали участь тільки 

київські команди, на наступний рік – змагання отримали назви меморіал 

пам'яті Анатолія Кустовського і стали всеукраїнськими, а з 1975 р. – 

всесоюзними. Місце і час цих змагань переміщалося і мало широку географію: 

http://ua-referat.com/%D0%A0%D1%96%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D0%B7%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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скелі Денеші (Житомирська обл.), з 1986 р. по 1994 р. ск. Хиргиані (АР Крим). 

В 1994 р. змагання повернувся в Денеші, а в 1995 р. знову в Крим. В даний час 

змагання зі скелелазіння на Кубок України проводяться на о. Хортиця 

(Запорізька обл.). В жовтні 2013 р. змагання зі спортивного скелелазіння 

«Кубок Хортиці» отримали міжнародний статус. 

З 2001 р. в Україні існують спеціально обладнані зали для заняття 

спортивним скелелазінням. Національною федерацією альпінізму та 

скелелазіння проводяться чемпіонати та кубки країни, на штучному і 

природному рельєфах, на яких відбувається відбір спортсменів у збірні 

команди країни. Українські скелелази регулярно представляють нашу країну 

на міжнародних змаганнях, таких як чемпіонати світу та Європи, етапи кубку 

світу. 
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